ACUERDO N° 221: En la Ciudad de San Luis a treinta  días del mes de Abril de Dos Mil Siete, reunidos en la Sala de Acuerdos los Señores Ministros del Superior Tribunal de Justicia, OMAR ESTEBAN URIA;  FLORENCIO DAMIÁN RUBIO, OSCAR EDUARDO GATICA y HORACIO GUILLERMO ZAVALA RODRÍGUEZ.-
DIJERON: VISTO la situación generada por algunos profesionales, cuando solicitan a Mesa General Única (MGU) la carga en sistema de juicios nuevos y después incurren en excesivas demoras para presentar la demanda en el Juzgado que resultó asignado; el vacío legal existente en los Acuerdos Nº 118 y 726 del año 2006, respecto del plazo en que debe completarse dicho trámite y los efectos del incumplimiento; los inconvenientes operativos que genera la situación descripta conforme se describe en el expediente de Secretaría de Informática Nº 15 – ULGII - 2007; tratándose de una actitud que altera la regularidad del procedimiento, impropia de los auxiliares de la justicia, por ello:
ACORDARON: I) DISPONER que el plazo máximo para la presentación de una demanda asignada por Mesa General Única, ante el Juzgado correspondiente, es de veinticuatro ( 24 ) horas.
II) ESTABLECER que la demora en concluir el trámite, excediendo del plazo indicado, configura una conducta sancionable que habilita a los Sres. Magistrados para el uso de las facultades ordenatorias que establece el art. 36 inc. 1 del Código de Procedimientos Civil y Comercial, como así de la postestad correctiva que regulan los arts. 30 y 31 de la Ley Orgánica Nº IV-0086-2004-(5651).
III) DISPONER que las sanciones que apliquen los Jueces por los incumplimientos que refiere este Acuerdo, serán pasibles de Recurso de Reconsideración ante este Superior Tribunal de Justicia.
IV) COMUNÍQUESE a los interesados, PUBLÍQUESE y HÁGASE SABER. 
                          Con lo que se dio por terminado el presente acto, firmando los  Señores Ministros por ante mí, doy fe.
