PROGRAMA DE POSGRADO DE ESPECIALIZACIÓN PARA LA DEFENSA

Información de interés

· El Posgrado será coordinado por la Directora del Programa Dra. Stella Maris Martínez, el Coordinador general Dr. Arsenio Francisco Mendoza y la Coordinadora local Dra. Claudia Soledad Ibáñez.
· Destinado a Abogados, Magistrados y Funcionarios (especialmente para aquellos integrantes de la Defensa Pública)

· Las clases de dicha especialización serán dictadas en el Aula “Dra. Amanda Etcheverry” del I.C.I., 9 de Julio 934 Palacio de Justicia, ex Casa de Gobierno, San Luis Capital, los días Viernes de 17 a 21 hs y los sábados de 9 a 13 hs.
· Los Aranceles serán los siguientes:

· ABOGADOS: $ 14.400 o 6 cuotas de $ 2.400.-

· MAGISTRADOS Y FUNCIONARIOS DEL PODER JUDICIAL DE SAN LUIS: $ 14.400 o 12 cuotas de $ 1.200 (entrega en la cuota 12 del certificado final)

· ASOCIADOS DE ADEPRA: $ 13.000 o 1 cuota de $ 2.500 y 5 cuotas de $ 2.100
· ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS AVANZADOS: $ 13.200 o 12 cuotas de $ 1.100 (entrega en la cuota 12 de certificado final)
· EMPLEADOS JUDICIALES ABOGADOS DE SAN LUIS: $ 12.000 o 12 cuotas de $ 1.000 (entrega en la cuota 12 de certificado final)

El descuento por planilla en 12 cuotas fijas de $ 1.000 mensuales para aquellos empleados judiciales abogados que deseen inscribirse en este posgrado como así también a los magistrados y funcionarios del Poder Judicial de San Luis que soliciten el beneficio en 12 cuotas de $ 1.200. Por oficina del I.C.I. presentar los pedidos del beneficio, por Secretaría Contable arbítrense los medios para dar cumplimiento a esta médica. Las cuotas deberán  abonarse en el Banco Supervielle Cta. Nº 409002/010. Será requisito de inscripción la presentación del comprobante de pago.
· Las inscripciones se receptarán a partir del día 1º de Febrero hasta el 31 de Marzo de 2017 por la Secretaría Administrativa del I.C.I. y/o al correo: icitomasjofre@gmail.com
Los inscriptos deberán presentar la siguiente documentación:

· Fotocopia del D.N.I.

· Fotocopia certificada de Título de Grado, en caso de ser estudiantes avanzado: constancia de cursado expedido por la universidad.

· Comprobante de Depósito bancario.
· La aprobación será acreditada por la Defensoría General de la Nación en conjunto con el I.C.I. y la Asociación Civil de Magistrados/as y Funcionarios/as del Ministerio Público de la Defensa de la República Argentina (A.DE.PRA.). Será requisito para la obtención de la misma la asistencia al 80% de las 20 clases admitiéndose un máximo de 4 inasistencias.
