SAN LUIS, Junio veintiséis de dos mil diecisiete.-
AUTOS Y VISTOS: Los autos caratulados: “DDOS. DRES. DE VIANA FERNANDO JULIO, SAA PETRINO HUGO GUILLERMO, MIRANDA FOLCH GUSTAVO ADOLFO. JUECES DE LA EXCMA. CAMARA PENAL N° 2 – 1° C.J., Y DR. RODRIGUEZ FERNANDO ALBERTO – FISCALD E CAMARA N° 2 – 1° C.J. DTE. SR. LOMBARDI CARLOS VENANCIO. ” Expte. N° 1-D-17, traídos a resolver:
Y CONSIDERANDO: Que vienen las presentes actuaciones a consideración de este Cuerpo por remisión que el Sr. Procurador General dispone a fs. 43.

Que a consideración de este Honorable Jurado de Enjuiciamiento corresponde devolver las actuaciones al titular del Ministerio Publico a efectos de que se imprima el trámite que solicita el denunciante, sin perjuicio de procederse  conforme lo dispone el art. 23 inc. b de la Ley Nº VI-04780-2005 – t.o. Ley XVIII–0712-2010.

Por  ello, SE RESUELVE: I) Devolver las presentes actuaciones al Sr. Procurador General en los términos expuestos en los considerandos.
REGISTRESE Y NOTIFIQUESE.
FDO. DRA. LILIA ANA NOVILLO, DRA. ESTELA ALEJANDRA ARAGON, DRA. CARLA MONDELLI CURCHOD, DR. RAFAEL ANGEL SANCHEZ, DIP. MIRTHA BEATRIZ OCHOA, SRIA. DRA. GABRIELA B. OVIEDO HELFENBERGER.-
