COMPULSA DE PRECIOS 67/2021 – 
“CONTRATACION DE SERVICE OFICIAL LG PARA LA REPARACIÓN DE LA CONDENSADORA MARCA LG,” 

EDIFICIO JUDICIAL  “JOSE RAMIRO PODETTI”  – SEGUNDA CIRCUNSCRIPCION JUDICIAL”
Solicitud: Contratación de un Service oficial LG para la reparación de la condensadora marca LG, modelo Arun 140 LT2 Multiv II plus sistema N° 13, de climatización que provee a las siguientes Dependencias: Juzgado de Violencia, Juzgado de Familia N° 2, Mandamiento y Notificadores, Protocolo y Ceremonial.
Organismo solicitante: MANTENIMIENTO – SEGUNDA CIRCUNSCRIPCIÓN JUDICIAL  
Fecha y hora de Cierre de recepción: miércoles  11/08/2021 hora: 11:00.-
La oferta puede ser presentada por Mesa de entrada de la Delegación Contable de la Segunda Circunscripción Judicial de lunes a viernes hábiles en horario de 08 a 14 hs o por correo electrónico a: comprasvm@justiciasanluis.gov.ar en copia a contablevmjudicial@gmail.com
       
Estimado Proveedor se solicita  tenga a bien presupuestar lo siguiente:

Reparación de la condensadora marca LG, modelo Arun 140 LT2 Multiv II plus sistema N° 13.-
REQUISITOS:

 - Estar inscripto en AFIP y RENTAS SAN LUIS.-

-  Poseer cuenta bancaria propia para transferencia.-

-Constancia vigente de Cobertura de Seguro de Riesgo de Trabajo, de conformidad con las previsiones de la Ley 24.557, emitida por la ART respectiva con una antelación no mayor a treinta (30) días de la fecha de apertura, o copia simple de la póliza vigente.
- Cotizar en PESOS ARGENTINOS y el precio debe incluir IVA.-

-Todo el personal afectado a este servicio estará bajo exclusivo cargo del contratista, corriendo por su cuenta salarios, seguros, cargas previsionales y sociales, como cualquier otra erogación sin excepción, no teniendo en ningún caso relación de dependencia con el Poder Judicial de Villa Mercedes.

TAREAS A REALIZAR:

· Provisión y cambio de una (unidad) Propela del motor del ventilador, Motor marca Panasonic modelo EAU4347520.

· Desarme del soporte del motor del ventilador, extracción y colocación de Propela nueva. Armado del conjunto nuevamente.

· Buscar perdida en cañería interna de unidad condensadora, (exterior), desarmar la unidad (Serpentín) para realizar la búsqueda de la perdida la misma se debe realizar con nitrógeno, revisar válvulas, reparar cañería dañada, volver a verificar el sistema, dejar presurizada la cañería con nitrógeno 24 hs. y controlar las presiones de los equipos.
· Realizar el correspondiente vacio de las cañerías, (controlar con un vacuometro);

· Realizar la cargar de gas refrigerante R410 (se estima 48 kg) 
· Verificar las presiones correctas (mediante software Lg), verificar temperatura en los diferentes ambientes y dejar en correcto funcionamiento el sistema.

· Realizar limpieza de obra una vez finaliza la tarea.
PERIODOS
-El oferente deberá indicar  fecha de mantenimiento de oferta.-

-El oferente deberá indicar la fecha de inicio de obra y el plazo de realización del servicio a prestar.-
- Plazo de pago: dentro de los 20 días de fecha de factura conformada.-
VISITA DE OBRA

Deberá coordinarse visita de los oferentes con el Jefe de la Sección Mantenimiento de la Segunda Circunscripción Judicial, los días lunes y martes en el horario de 9:00 a 12:00 horas. Teléfono 0266-154871577 (ING. GATICA) y/o mediante correo electrónico a la dirección mantenimientovm@justiciasanluis.gov.ar
Se aclara que la visita no es obligatoria y en el caso de que el proponente no la realice, no podrá posteriormente alegar desconocimiento de las características y el estado de los equipos. En todo caso la visita es por cuenta y riesgo del oferente.
